

省十二届人大常委会举行第二十一次会议 徐守盛主持会议

# 我省拟调整婚假与男方护理假时间

本报3月28日讯 今日上午，省十二届人大常委会第二十一次会议在长沙开幕。省委书记、省人大常委会主任徐守盛主持会议。会议将审议、审查8件地方性法规草案，审议8项决定草案和有关人事任免案。

省人大常委会副主任韩文文、谢勇、刘莲玉、李友志、王柯敏，秘书长彭宪法出席会议。副省长张剑飞，省高级人民法院院长康为民，省人民检察院检察长游劝荣列席会议。

## 对婚假、男方护理假提出调整建议

为贯彻落实党的十八届五中全会作出的“全面实施一对夫妻可生育两个孩子政策”的决策部署，根据全国人大常委会关于修改《中华人民共和国人口与计划生育法》的决定，省人民政府提出了关于提请审议湖南省人口与计划生育条例修正草案的议案。会议听取了省卫生与计划生育委员会主任张健受省人民政府委托

作的说明，省人大教育科学卫生文化委员会委员陈佳新作的审议意见的报告。修正案主要涉及调整完善生育政策、改革生育服务管理制度、完善奖励保障措施和调整完善法律责任等，并对婚假、男方享受护理假的时间提出了调整建议。

## 确定邵阳等六地人事任免案

受主任会议委托，省人大常委会秘书长彭宪法作了关于湖南省人民代表大会常务委员会关于确定邵阳市、张家界市、永州市、怀化市、娄底市、湘西土家族苗族自治州人民代表大会及其常务委员会开始制定地方性法规的决定草案的说明。

会议还听取了省人大法制委员会副主任委员、常委会法规工作委员会主任肖迪明、省人大常委会委员、法制委员会委员宋凯楚、省人大法制委员会委员张早平、长沙市人大常委会的意见报告。 ■记者 吕菊兰

## 会议连线

### 开发商未按约定建学校，将进“黑名单”

本报3月28日讯 今日，省十二届人大常委会第二十一次会议还分组审议了《湖南省中小学校幼儿园规划建设条例(草案·三次审议稿)》(以下简称《条例(草案)》)，该《条例(草案)》在三次审议稿中增加了“开发建设单位未按照约定配套建设中小学校、幼儿园的，应当依法承担违约责任，有关人民政府可以将其录入不诚信企业单位。”的规定。

### 二百米内不得设网吧

为保障教学秩序和青少年身心健康，《条例(草案)》在第一款增加一项作为四项：“周围二百米范围内，不得设立互联网上网服务营业场所、营业性电子游戏室、桌球室、歌舞厅等影响正

常教学秩序和青少年身心健康的经营性场所”；在第二款增加“易燃易爆、剧毒、放射性、腐蚀性等危险物品生产、经营、储存、使用场所或者设施与中小学校、幼儿园的间隔距离应当符合国家和省有关规定”的内容。

### 未按约定配套建设应担责

有的常委会组成人员审议认为，城区中小学校幼儿园规划配套标准的规定存在空档，建议予以完善。据此，三次审议稿在对中小学校幼儿园布局专项规划编制作出总体要求的基础上，将第六条第二款修改为：“规划建设一万人以上居民住宅区的，应当规划配置幼儿园、小学；规划建设三万人以上居民住宅区的，还应当规划配置

初中；规划建设八万人以上居民住宅区的，还应当规划配置普通高中。规划配置中小学校、幼儿园的数量、规模应当符合国家相关规定。”

此外，有的常委会组成人员审议认为，应当进一步明确政府在中小学校、幼儿园建设工作中的主体责任，并规范处理好配套建设中政府与开发商的关系。据此，三次审议稿第十六条第一款规定：“设区的市、县(市、区)人民政府委托开发建设单位配套建设中小学校、幼儿园的，应当签订委托合同，约定双方的权利义务。开发建设单位未按照约定配套建设中小学校、幼儿园的，应当依法承担违约责任，有关人民政府可以将其录入不诚信企业单位。”

■记者 吕菊兰

## 视点

# 一元钱理发的价值无法用金钱衡量

一元钱能做什么?在怀化市靖州苗族侗族自治县渠阳镇，有居民告诉记者：一元钱在梁老的手推剪下，能剪一个漂亮的发型。梁老叫梁志高，是靖州首届道德模范。老人坚持象征性收费一元钱理发17年，曾用坏50把手推剪。(3月28日《湖南日报》)

梁老坚持理发已经整整50年，只是“1999年以前全是免费的”，换言之，梁老公益理发也足足五十年了！毛主席曾经说过：“一个人做一件好事并不难，难的是一辈子做好事”。尽管梁老不像雷锋叔叔那样，一辈子做了各种各样的好事，但哪怕只做了公益理发这一样好事，在精神品质上来说，也与“雷锋精神”并无

二致。

甚而，与“雷锋时代”相较而言，随行就市，让市场决定价格，在当下社会，非但与道德美誉不相抵牾，更是流行与主流的行为准则。在这样的现实语境下，要被人诧异、嘲笑的，反而会是与市场价值观相违背的行为。仅此而言，梁老的一元钱理发，或许要遭遇更加艰难复杂的社会生态环境。但是，如同雷锋的“傻子精神”最终被人认可、褒扬一样，梁老用自己坚持不懈的五十年，证明了自身光明磊落，也赢得了周围民众的理解、敬佩与颂扬。“道德模范”光荣称号的嘉许，不仅是对梁老行为的社会认可，更表明，无论时光如何流转，时代

如何变幻，一种利他的奉献精神始终不可或缺，终究是沉底、恒定的社会主流价值观。

赠人玫瑰，手有余香，梁老的这种利他的奉献精神，虽然没有取得经济上的丰足回馈，但诚如他自己所言：“理发能享受到帮助别人的幸福，且每次理发都是一次创作，会给自己以满足和愉悦。”这种幸福、满足和愉悦，又岂是区区金钱能够换取的？梁老公公益理发折射出的价值取向，其实是一种人生彻悟，是市场经济社会里，许多经济成功人士苦苦寻觅的自我价值实现。因此，梁老公公益理发，尽管他自己或许没有意识到，17年不变只收一元钱，像极了一场旷日持久的行为

艺术，给功利与浮躁的社会以启发、警示，其创造出的社会价值早已溢出了金钱的衡量范畴。

一元钱的故事，还令人想起了长沙市韭菜园路巷子口的那位八十多岁的“馄饨婆”王淑君老人，她十个馄饨只卖一元钱，也卖了二十来年，被人称为“良心馄饨”。和梁老一样，她从中收获的并非经济利益，而是同样的快乐。这是无独有偶，也是“五步之内，必有芳草”。梁老诙谐地说，“爱心，从‘头’做起。”而于我们，则不妨认真地说，爱心，从自己做起——每个人都去做一回散发公益芳香的芳草，周遭定会有更多快乐与幸福。

■本报评论员 赵强



湖南日报报业集团主办  
华声在线: www.voc.com.cn  
邮发代号: 41-118  
本报地址:  
长沙市开福区湘江中路一段 52 号  
邮编: 410008

封面编辑 / 刘燕娟  
封面美编 / 刘迎  
封面图编 / 言琼  
封面校对 / 张郁文



## 微议

### “这证明酒店被套枕套肯定没换过。”

27日，重庆陆先生在万州尚都酒店退房前，竟从枕头底发现一沓近万元的钞票，他连忙报警，受到酒店方和民警表扬。但陆先生却很不爽。

**国股：**耿直的陆先生，所以住酒店我一般都把枕头翻过来睡。

**小核桃：**是处女座吗？关注点咋不同……

**默岚：**我觉得关注重点没错，万一有个皮肤传染病什么的，这点钱还不够看病的。

**乌拉拉：**确定这不是段子？我估计保洁员更郁闷吧！

## 来论

### 用手机被劝退，缺乏理据

今年3月初，河北沧州市第一中学12名高中生因在校携带或使用手机陆续被劝退，引起热议。22日，沧州市教育局相关负责人回复记者称，已确定该校12名高中生因携带或使用手机被劝退后暂未返校，教育局已介入调查。(3月28日《新京报》)

从法律治角度，这样的校规处分明显“于法无据”。这诚如有法律人士指出的，“没有法律法规规定携带或使用手机行为属于应该开除学籍、剥夺受教育权的行为”。《河北省普通高中学生学籍管理办法实施细则(试行)》也规定，“对违反校规校纪或犯有错误

的学生……不要轻易处分；不应以停课、劝退等形式剥夺学生学习权利”，并强调“给予勒令退学、开除学籍处分的，须报上级教育主管部门批准”。

这意味着，依据该《细则》，在未经“教育主管部门批准”情况下，沧州一中实际上是无权单独决定“劝退”学生的，这样的处分不仅“于法无据”，更涉嫌违法。须知，在法治语境下，校规之上还有法律，后者才是一个社会最大最根本的规矩，包括校规在内的任何其他规矩，都不能僭越其上。

而进一步回到教育本身角度，轻易给犯错学生施以“劝

退”这样的严苛处分，事实上也是明显不合乎“教育之为教育”的基本目的和原则精神的。教育的根本目的是什么？除了考试升学之外，“耐心地帮助那些犯错的学生认识和改正错误”，进而以此不断促进其为人和人格的健全完善，不恰恰正是教书育人的根本目的和价值使命所在吗？这种背景下，面对“在校携带或使用手机”的犯错学生，如果学校不是“耐心教育、帮助”，而是简单粗暴地“劝退”、将其拒于校门之外，彻底将他们推给家长、社会，还如何充分体现现实“长善救失”的教育精神？ ■张贵峰

## 及时语

“国企改革试点下半年有望全面推开，央企重组整合的力度肯定会超过去年。”

——国务院国有重点大型企业监事会主席季晓南日前表示，从今年开始，国企改革的重点将从框架设计转向全面落实。

“中国将提前完成碳排放目标。”

——《自然》杂志近日发表文章称，中国作为全球最大的温室气体排放国，在应对气候变化上正在越来越积极。